

借水还水 润盈泉城

探访济南水生态体系建设

□ 本报记者 牛远飞 韩伟杰

让城市“深呼吸”

“蒹葭苍苍，白露为霜。所谓伊人，在水一方。”6月20日，记者来到济西湿地公园，乘船行驶在蜿蜒的河道中。这里树丰草茂、鸟声阵阵、水泊点点……济西湿地公园是西部新城建设的重要组成部分、国家级湿地公园。为迎接“十艺节”的到来，目前公园正在加紧建设中。

公园建设人员介绍，济西湿地公园一期工程于2011年4月开工建设，工程范围总面积约12平方公里，重点对湿地进行恢复。济西湿地公园将建设7大功能区，分别为饮用水源地保护、湿地生态恢复与保育、玉符河泄洪道保护、湿地生态游赏、民俗风情体验展示、田园风光体验观光、管理服务功能区。

济南建设湿地公园，是对现有自然生态系统环境进行的保护性开发。无论是规划设计、功能定位，还是空间布局，既坚持原生态、本土味，又注重借鉴先进城市的经验，为市民和游客提供高品质的休闲游憩设施。它的落成，将为济南增添一张靓丽的“城市名片”。

“你可别小看了这块湿地，它还是城市软实力的象征。”济南市西城投资开发集团总经理张伟告诉记者，湿地自然生态环境的改善，将增强济南西部城区环境的舒适度和城市的承载力，提升城市的集聚效应。“因绿而动，依绿而行。湿地公园建成后，济南就可以持续的‘深呼吸’。”张伟告诉记者。

结一张水网

济南是典型的资源型缺水城市，人均水资源占有量不足全国的1/7，要避免泉水停涌，必须科学用水、引水补源。

玉清湖水库地处槐荫区和长清区交界处，承担着每天向玉清水厂供水40万吨的任务，这一水量占到济南城区每天用水量的40%。

“以前玉清湖水库是单一的引黄水库，库容量不到1亿方。等引水工程建设完成后，玉清湖可以通过南水北调工程引入长江水，为济南提供更充沛的水源。”玉清湖引水工程技术负责人李玉龙介绍，为了改变玉清湖水库的水源状况，2012年12月，连接济平干渠的引水工程开工建设，通过输水暗涵将两大水源地连通起来。

济南市水利局的相关负责人介绍说：“包括玉清湖水库在内，济南市共有7大水库。其中有4个在山区，3个在平原。过去水库之间没有连通，各水库各自为战，经常出现这边的水

◆核心提示

城市有了水，就增加了灵气，生态建设的关键要素就是水。因泉而名的济南，正按照水生态文明城市建设要求，“引水入城、借水还水”，加快城市水生态体系建设。近日，记者跟随泉城环保世纪行报道团，实地探访济南是如何做好“水”文章的。

用不完，那边水不够用的局面。”为解决这一困局，济南市正加紧建设现代化的水网，七大水库都将通过完善的水利工程形成互联互通。

南水北调工程为济南“借来”了长江水，济南的水资源相对充裕了些，但如何用好珍贵的水资源，又成了关键。“水网建成后，将实现水资源的优化配置，让‘好水好用，好水善用’，形成生产、生态用地表水，生活用地下水的科学用水结构。”济南市水利局相关负责

人告诉记者。

“吃”下污水变清水

6月21日，记者在小清河柳行桥下看到，河面上漂着不少垃圾，水面上不时翻腾起黑色的水花，并伴随着阵阵刺鼻的恶臭气味。济南市滨河投资开发集团工作人员介绍说，目前小

清河沿线尚未实现污水截流，生活污水仍直接排入小清河，导致河水变脏变差。相关部门的一位负责人印证说：“济南现有的4个污水处理厂虽然是满负荷运行，但仍不能满足城区污水处理的要求，每天有近10万立方的生活污水无法处理。”

舜耕路中水站在地下，附近居民的生活污水就通过管道直接进入中水站的处理系统。工作人员告诉记者，污水通过粗细格栅、水解酸化池、风机曝气、高效滤池等步骤在几十分钟内就可以变成清水，“这样的水虽不能直接喝，但是用来浇花、洗车、冲马路是没问题的。”目前，济南市在人口密集区建设了10个这样的小型中水站。

下一步，济南市还将建设赤霞广场中水站、阳光新路中水站、大涧沟中水站等分散式污水处理设施，这些工程完成后，将进一步增加全市污水处理能力。



选择廉租房

6月24日，济南市民在选择廉租房。当日是济南市2013年度廉租房实物配租选房第一天，事先已确定了选房顺序的1800户申请家庭开始选房，每天可选住房240套。由于此次济南市提供的廉租房房源超过2500套，首次实现“应保尽保”。

□记者 房贤刚 报道

槐荫4000余张节能提示绷紧“节能弦”

□记者 牛远飞 通讯员 冯文花 报道

本报济南讯 “下班请关闭计算机”、“随手关灯很容易，积少成多省电力”……这是6月21日记者在槐荫区政务中心看到的节能温馨提示。在该区75个政府机关公共机构，4000多张温馨节能提示贴都被张贴在显著位置，为节能拧紧“节能弦”。

在“全国低碳日”这天，在槐荫政务中心、所有办公区域空调和照明停用一天，以此来倡导机关干部职工增强节能意识，建设节约型机关。槐荫区机关事务管理局工作人员介绍，从2005年起，政务中心大楼所有办公室的灯管数量都由6个改为3至4个，共拆除1700多根灯管，仅此一项，每年就能节约近10万元电费；节假日期间只保留2部电梯使用，其余电梯全部停用；夏季空调恒定26度，冬季空调恒定20度，该规定执行至今。

历下区发放妇儿维权解困救助金

□记者 田可新 通讯员 李在洋 报道

本报济南讯 “真是太及时了，要没有你们的帮助，我恐怕吃住都没了着落。”6月17日上午，历下区龙洞街道办事处老石沟村居民薛女士紧紧握着“救命钱”，一个劲儿地向历下区妇联权益部工作人员道谢。这是今年历下区在设立妇儿维权解困救助金首笔10万元进账以来，向需要帮助的妇女发放的第一笔救助金。

薛女士遭受家庭暴力，已向法院提起了离婚诉讼，现无居住场所并因病丧失劳动能力。依据薛女士租房证明和济南市最低生活保障金额，历下区从妇女儿童维权解困救助金中每月拿出800元资助薛女士，直至其本次离婚诉讼结束为止。

近年来，历下妇联在接访工作中发现，因性别歧视、家庭暴力、离婚家庭子女抚养、再婚家庭纠纷、妇女儿童受虐待等种种原因处在诉讼期或调解期内，遭遇经济困难的妇女儿童在逐年增多，因此积极申请区财政每年拨付10万元妇儿维权解困救助专项资金，为户籍为历下区且为常住居民的妇女儿童进行帮扶。

西街工坊开园

□记者 田可新 实习生 陈艳梅 报道

本报济南讯 6月22日上午，济南市首批七大创意文化产业园之一的西街工坊创意文化产业园“西街工坊”正式开园。

西街工坊创意文化产业园位于槐荫区营市西街18号，借鉴北京“798”的设计理念，对济南市皮鞋厂老厂房进行改造而成，设创意街区、文化包容街区、活力街区和休闲街区等四个功能区，总建筑面积3万平方米，总投资1亿元。截至目前，园区已吸引40余家高端文化企业进驻，容纳文化成果展示、创意设计、书画作品等多种文化业态。园区还开辟了3000平方米区域建立“西街工坊大学生创业孵化基地”，目前已有30余支大学生创业团队进驻园区，创业项目涉及绘画、音乐、舞蹈、剪纸、雕塑等多种艺术形式，部分团队已实现盈利。

据介绍，开园仪式结束后，该园区还将举办为期一周的文化展示活动，包括“山东省盆景奇石精品展”“泰山书画院作品展”“群众消夏晚会”“T-house outside party 音乐节”等。



□记者 房贤刚 报道

6月25日，在济南舜耕国际会展中心举办的2013年山东高考招生咨询会吸引了广大考生及其亲属的参与。本次咨询会由大众报业集团齐鲁晚报和山东教育考试服务中心联合举办，包括北大、清华、复旦等名校在内的省内外院校都派出咨询专家与考生和家长见面。

行风评议进行时

行政审批首次纳入政风行风民主评议考核——

手段盼有效，目的是提高

□ 见习记者 韩伟杰

各部门积极应对

6月25日，查询营业执照办理的张丽打开济南行政审批中心的网站，漂浮在网站首页的政风行风民主评议小窗口让她感觉很新奇，“评议哪个部门，办理过程是否满意，当场就可以表达”，张丽觉得这种让市民评满意度的方法很有意义。

审批服务态度好，积极开展利企便民服务，同样的评价内容到了济南市商务局行政审批办公室负责人刘明辉的手里，则被详细的划分为24项考核内容，从组织领导、改革创新到服务效能，46家具有行政审批服务职能的部门，都要对照考核标准为自己打个分。

“今年首次将行政审批部门纳入政风行风

◆核心提示

行政审批制度改革是去年济南市委、市政府重点推进的十项改革之一，也是“加快科学发展，建设美丽泉城”的迫切需要。效果怎么样？群众是否满意？还有哪些愿望和需求？这些问题要靠群众来评价。今年5月，济南市评议办首次将行政审批事项办理情况纳入民主评议政风行风考核。

民主评议考核中，为此，我们专门制定了2013年度行政审批服务工作考核办法，年中考核是以部门自评和社会评议为主，力求评议的客观、公开、公正。”济南市行政审批服务中心副主任刘龙宝告诉记者，目前各项评议考核已接近尾声，带来的效果也是看得见摸得着的。

“各部门都非常重视，认真地打分自查，按照考核标准，现在有5个部门要求挂行政审批中心大厅的牌子，6家部门要把20项审批项目集中到审批大厅，这都是民主评议直接作用的

结果。”

提高效能才是目的

想想年中考核的结果，刘明辉直言“有压力”：“担心工作没有更好地达到要求，影响了群众的满意度。”刘明辉认为，政风行风民主评议对行政审批部门的影响大，促进也很大，“以商务局来说，我们的工作与民生联系

紧密，而行政审批是工作的前线，是部门的一个形象展示，更反映了我们的工作作风。现在有了评议考核，各部门都在努力做到更好，竞争也很激烈。”

6月17日，在济南市行政审批服务工作年中考核暨民主评议动员会议上，济南市行政审批服务中心主任李心宏把民主评议看作“助推器”：“政风行风民主评议首次把行政审批项目纳入考核，一方面说明，行政审批的地位很重要，在优化发展环境，提高政府效能方面发挥很大作用。另一方面，民主评议考核也为行政审批的创新改革增加了有力抓手，审批工作做得好不好，效率高不高都需要群众评判监督，政风行风民主评议就提供了这样的平台。”

面对即将得出的考核结果，李心宏比较乐观，相比结果，他更看重民主评议对行政审批服务产生的效果，“考核真正的目的是推进行政审批改革，提高行政审批的效能，通过依法、规范、高效的服务让群众真正满意。”